To Mouyvidl Tng Apaipeong

>to xepararo avtd B pTidEovpe Eva amAd oy vidt 0o TokTOV P eviila-
@épovoa LoTopio. XTo TENOG, TO TPOYPOUHE pog Ba cUPHETEXEL OTO TTOL-
Y vidL, mailovtog To poro evog amrd toug dvo maikteg. Xtnv mopeia Oo éxovpe
v evkalpio v épBovpe Eavd oe emapr] pe TG alyoptBpiég dopég mov
£YOUHE CLVOAVTHGEL PEXPL OTLYHNG, EVD Ot XPTCLYLOTOLCOVUE VITOTPOYPUy-
HOTO, YO VO KATOKEPUATICOVHE TO TPOYPOUUL HOG OE ATTAODOTEPX THT)-
HOTO KL VO QLo ELPLETOOHE TV TTOAVTAOKOTN T TOU.

‘Evvoteg: dopr| emthoyrig, Sopr exavaAnymg, vrompoypappota

To mouyvidi wov Ba prid€ovpe ovopdletar NIM. Eivort oAb okt ko
mbavotata tpoépyeton and tnv Kiva. Exel moAlég mapoddloyég ki
€0 0’ aoyoAnBolpe pe pio otAny exdoyr) Tov ov ovopdletal 7o mai-
xvidL s apaipeons. Evo mAn0og ad avtikeipeve (.. omipto, EVAG-
Kia) ToofetovvTal 6Tn oelpd kot 0 kK&Be évag otd Toug S0 TalKTEG
QPOILPEL |LE TN GELPA TOL QTTO £Var LEXPL KO TPLOX LVTLKEIHEV L, PEXPL VL
petvel povo éva. O maiktng mov O peivel pe To tedevtaio avtikeipevo
otav elval 1 oelpd Tov va maifel ydver To oy vidl. XTn yevikotepn
exdoxn Tov NIM, vrtdpyovv meplocdTepeg GELPEG OO CLVTLKELHEVAL.

To NIM eivon éva atd ta mpdTa oy vidia wov avtopatorolron-
Ko KoL, 0mwg O dovpe ot cuvéxela, vithpyel Adyog yu awtd. Hon
o6 to 1940 1 apepikdvikn etoupeio Westinghouse mapovoiaoce éva
pnxoavnpo tov énonle NIM, to Nimatron, eve oTig apyég tng deko-
etiog Tov '50 eppovicTniay ko 6KOmOL NAEKTPOVIKOL LTTOAOYL-
otég mov émanlov NIM, 6mwg o NIMROD 1ng Bpetavikng Ferranti.

’
To Xtnowo
Ac vmobéooupe 0TI Tot QVTIKEUEVA TTOV YPHOLUOTOLOVV 0L TaIKTES eVl
oripta. Me méoa mpémel va Eekivijoouye;
Ot kavdveg Tov oy vidov dev tpoodiopifouv To apyLkd TA00G Twv
oniptwv. Mropootpe Aoutdv va To opicovpe povoL pog.
# apx1ko nArboc¢ oniptwv
matches = 7

EvoA Aok Tikd, HITOpOVHE VO opyLKOTOLGOLHE T HeToAnTr) matches
e o Tuyodo Tn (oG ovpe amd to 7 péxpl kai To 21).
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TO ITAIXNIAI THY. AQAIPEXHY 2

import random
# apx1ko nArboc oniptwv
matches = random.randint(7,21)

Kado Ba jtov va evpep®dGoLpe TO XPToTn HE Vol KATAAANAO pi-
VOO YLt TOV 0pXLKO aplOpod Tev omtiptov.

# eupdvion apxikou nAnBouc¢ oniptwv
print("Apx1ké nAnbog oniptwv:", matches)

Ké&ve ‘Eva T'opo

Topa Oa wpémer va ypdo Tig VTOAES yia Evarv yUpo Tov maiyvidiov kau
Ve TIG Kavw va emavalopfavovrar péxpt v tedewdoel to mayvidl.

To ovykekpipévo oy vidl cuvexileton 660 AITOPEVOLY AKOPX KATTOLOL
omipta — auth elvan kKo 1) ovvBkn cuvéyeiag TG ETAVOATYNG.

# enavdAnwn: ouvexiletal ooo undpxouv anipta
while matches > 0:

Oa akoAovBrcovY oL EVTOAEG TTOL elval ELPWAEVHEVEG GTNV ETTOVOL-
Anmtikn) Sopr, dnAadn oL evtodég ov Ba exteAovvTan Eavd kot Eova
o€ k&bt yOpo Tou maLyvidio.

Y& kB yopo Ba {nteitan amd évov maiktn To TAN00G Twv omipTOY
7ov emifupel vo apoupéacel.

# avdyvwon oniptwv nou Ba ndpet o naiktng
print("Méoca onipta BéAerg;")
removed = int(input())

H petapAnt matches Ba mpémel va pewveton oe k&be kbkAo kot
70 TANB0G TWV GTPTWV TOL APALPOVVTOL KITO TO TPOTTECL.

# ueiwon oniptwv

matches = matches - removed

Kéti axopa mov xperdleton oe k&Be kbkAo Tov maryvidiov eival vo
elpavifovpe oTovg ik TEG TNV TN TNG peTafAnTrig matches, dote
v ato@acilovv yia o TA0og TV omiptwv mov Ba apaipécouy.

# eupdvion nAnBouc oniptwv nou anougvouv

print("Znipta nou amopévouv:", matches)
nim/src/nim.1.py

IMowog Iailey;

Ipoc o wapov dev vrdpyer Siapopomoinon avaueoa cTovg ToiKTeG. Aev
E€poupie oUte morog mailel kale popd, 0UTE TOLOG VIKAEL

Se k&Be KOKAO TOL ALY VLSOV, TO TPOYPAUHA PWOTAEL TOCA CTLPTOL
B apopeBolv. Qotdc0, dev Kataypdpel ToLOg outd Tovg Vo T~
Kkteg elvon mov apaipel k&Be popd ta omipTa KL €ToL dev eivan o
Béom v vToAoyioel TOLOG Elvarl O VIKNTAG OTAV AUTA TEAELOGOLV.

H tn) wov emiotpépern input() eivon
arpapiBunTiky, TpoOKeLTOUL YI TO Kei-
HEVO TTOL TANKTPOAOYTGE O XPHiOTNG.
Xperdleton vo peTATPEYOUHE TNV TIHN
QLT 0€ AKEPOLO OPLONO, VO TG AAAR-
EOVLE TOV TUTO, KOUL YL TNV HETATPOTTN
autr} xpnoonototpe tTnv int().

matches
O
A

matches removed

Ixipo 4.1: Topaderypo  peiwong
tov TABovg TV omiptwv: (x) vIo-
AoyiCeton 1 Ty TNng mMOpAoTACTG
matches - removed, dniad to mAr-
Bog twv omiptwv mov 6’ amopeivovv
oto TpartélL ool agorpebovv Ta
omipta mov emhéyel o maiktng kot (B)
N TWr auth osroteAel T véa T TG
matches.


https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/src/nim.1.py
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TO ITAIXNIAI THY. AQAIPEXHY 3

Yrapyouvv apketoi TpoOTTOL VO AOGOUHE 0WTO TO TTPOPANeL. Mio atAn
npocéyylon eivor v yprotpomotjcovpe pio petofAntr player, n
onoio o€ k&Be yopo Oa maipvel evaAddé v i 1 1 2, vtodetkvio-
VTOG e LUTOV TOV TPOTIO TTOLOG TAIKTNG EXEL OeLpd Vo TrariEel.

Apxikd, mtpiv Egxiviioet i) Stadikacio Tov matyvidiov, opilovpie TOL0G

moikTng Eexivdiel TpdTOgG: avtdg Bar eivon Thvta o arlkTng pe opLOpo 1.

# oprouo¢ naiktn nou Ba naiéel npdtog
player = 1

Topo TAéov 1 TpoTporr oL eppaviletar ot kabe kOKA0 amevBive-
TOL € GUYKEKPLLEVO TTalKTr):

# avdyvwon oniptwv nou Ba ndper o naiktng
print("Maiktn", player, "ndéoca onipta BéAerc;")
removed = int(input())

nim/src/nim.2.py

[Ipwv tedeidoel k&Be kOKAOG TNG emavaAnyng, 1 T g petofin-
g player Oa mpémel va Tpomomoleital, MOTE Vo LITOSELKVDEL TOV
ETONEVO TTOUKTT TTOL EXEL OELPA VO TTLEEL.

I Tov vTOAOYLOO TOL eMTOEVOL TTaiK TN Bot XPTCLLOTOLGOUHE EV
VITOTTPOYPOLHLOL, TO OTLOLO SEYETOLL GOV TAPAPETPO TOV OPLORO P EVOG
TOUKTT) KOl €O TPEPEL TOV apLOUO TOU ETTOPEVOL TTLiKTY).

def next(p):
""" EniotpEpel tov apilBud tou naiktn
nou nailel puetd tov maiktn p.
p: ap1Buoc naiktn (1 n 2)
if p == 1:
return 2
else:
return 1

To vtompoypoppa dev TPoTTOTOLEL TNV T TNG petafAnTrig player,
QUTAG ETLOTPEPEL TNV ETOPEVT) TIUT TNG. XTO KVUPLO TPOYPAUHA, GTO
TENOG TNG EMAVAANYNG, KOAELTAL TO LITOTPOYPAPUO KAL 1) TLUF) TTOL
emoTpéel, dnAadn o aptBpudg Tov emdpeVoL TaiKTY, YiveTon 1 véx
T g petoPAntrg player.

# evaAdayn naiktn
player = next(player)

H yprion tov vompoypdppatog oty evodlayr Tov moiktn diotn-
pel Tov KOS Pag GVOVTONO Ko eLAVEYVWoTO. Me pio ko povadikr)
ypoppn kabopilovpe 6t 1 Tiun g player Ba petafAinbdel wote v’
avtioTolyel otov enopevo maiktn. To mws Ba yiver avtd kabopile-
TOL €VTOG TOL LITOTPOYPAHPATOG Ko dev emnppedlel To onpeio 6oL
KoAeiton To vTOTPOYpappOL.

player player

< <>
Sxnua 4.2: H i g petafintrg
player evalldooeton oe k&Be yopo
petakd tov 1 kot Tov 2, vIodeLkvo-
vTog Tov aplBpd Tov Talktn mov £xel
oelpd va maiet. H apyuer) tng Ty ei-
vou To 1.

next

p

Sxnpa 4.3: Avamopdotact tng ov-
vaptnong next, n omoix déxetar cov
ToP&pETPO TOV aplBpd p évog maiktn
KOlL ETLOTPEPEL TOV aplOPO TOL TTAUKTT)
70V TatileL petd Tov maikTn p.

player player
) A
p

(o) )

Ixfipo 4.4: Topdderypor evariayng
maikTn: 0To TéAog kabe YOpou: (ar) Ko-
Aeitan ) cuvdptnon next, pe mopdyle-
Tpo TNV Twun g petafAntig player.
H next emotpégel pio Tipn ov avti-
otolyel otov aplBpd Tov mMaikTn TOL
éxeL oepd va maifel oTov emOpEVO
yOpo ko (B) avth) n T yivetan n véa
T tng player.


https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/src/nim.2.py
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TO ITAIXNIAI THY. AQAIPEXHY 4

Ipdyportt, Sev vapyel povo Evag Tpomog va vAomoinOei n next. Stov
KOSk ov akohovBei divetal pioe evallak Tkt Tpocéyylon. Ave-
Eqptnto otd v ekdoyn tng next mov Ba emAéEovpe va xprotpo-
TLOLT|GOVE, 1] KAYor Tng o mopopeivet 1) idio.

def next(p):
""" EniotpEpel tov apilBud tou naiktn
nou nailel puetd tov maiktn p.
p: ap1Buoc naiktn (1 n 2)

return (p % 2) + 1

Otav n emovainym tehewdoel, 1 petoPAnty player deiyver morog
noiktng o eiye oelpd va maikel perd Tov maiktn oL MHPE TA TE-
Aevtaio oTipTo. ZUVETHOG, LITOPOVLE VO X PT|CLLOTOLCOVHE TN HETA-
BAntn player yio va L1l TdOGOULE TTOLOG TaiKTNG KEPOLGE.

# eupdvion anoteAéouato¢ naixvidiou
print("Maiktn", player, "képdioec!")
nim/src/nim.3.py

Mn Aépe k1 O,t1 Oélovpe

To TPOYpalc [LOG ETITPETEL OTOVG TTAIKTEG VOL QPALPETOVY T EVAV YUPO
6oa oripta OéAovv!

SOpEOVA PE TOUG KoVOVEG TOU TTatyvISLoU, EVaG TTaLKTNG EMLTPETETOL
vo apotpéoel amd évo péypl kat tpia omipta k&be popd, apkei Ta
omipTa oL £X0LV TTopELVEL 0TO TPATTECL v elvau TepLoodTEPQL oUTTd
Tpio. Xe SLoupopeTiKy) TEPITTWOT), EMLTPETETUL VOL LPALPEGEL TO TTOAD
000 OTLPTA £YOLV ALTTOMELVEL.

Oo PTIREOVE EVOL VITOTTPOYPOHO TTOVL SEXETAL CAV TUPAWUETPO TO
TAN00G TV GILPTWV TOL €XOVLV OITOHELVEL KL ETILOTPEPEL TO UEYIOTO
AN0og omiptwv mov emitpéneton v’ apatpefodv. Xperaldpoote autod
TO V® OPLO, YL VO PITOPODVpE var eAEYEOVE TToPoKAT®w oV TO TANB0G
TV oTiPTOV oL emtbupel vV apoupéoel o aikTng eivon éykupo.

def maxMatches(m):
""" FniotpEpel to uEyrato nAnbog oniptwv
nou enitpénetal va apaipeBolyv.
m: nAnBo¢ oniptwv nou amougvouv
Do
# to noAu 3 onipta n doa anougvouv
if m > 3:
return 3
else:
return m

Topo popolpe Vo KATAGKEVAGOUHE VO VITOTTPOYPAULO TO OTOLO
SwPaler ommd tov maiktn o TANBOG TV oTipTeV oL emBupel Vv’
apoipéocl, eAéyyer Tnv Tiur mov divel o maikng kL eéaopaldiler 6T
ootn dev mapafiilel Tovg KOVOVEG.

H éxgppoon p % 2 vroloyilel to viod-
Aouro g aképatag Staipeong Tov p pe
to 2. H Tyun} tng propet vo eivon 0 1) 1.

Aev vTAPXEL EGOXT] TIPLV TNV EVTOAN
IOV EPPAVILEL TO ATOTEAEGHAL TOV TTOLL-
xvidot. H evtoln eivow otouyiopévn
O APLOTEPR QUL TLG TLPOTYOOHEVEG KL
autd vTodnAmvel 6T dev avrjkel oTNV
eovaAnym. Avtifeta elvon 1 mpAOdTN
evtoln mov Ba exteleotel GTOV 1) M-
vaAnymn Swokortet.


https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/src/nim.3.py
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TO ITAIXNIAI THY. AQAIPEXHY 5

To vrompdypappor dEXETAL WG TAPAPETPOLS TOV aplOUd p Tov Tmai-
KTn oV éxeL oelpd va talkel (o vor eppavicel Tnv kKatdAAnAn mtpo-
Tpomr) Kkat To TANH0G M TV OTiPTO®V TOL ATOHEVOLVY (YLor var kével
TOUG QUTALPALTITOVG EAEYXOVC).

def readMatches(p,m):
" AraBaler and To Xpriotn Kl EMNTOTPEPET
to nAnBog oniptwv nou Ba apaipebouv.
E€aopaAiler ot1 n twun eivat €ykupn.
p: ap1Bud¢ naiktn nou nailet
m: nAnBo¢ oniptwv nou amougvouv

nimn

Apyuc Cnteiton amd Tov maiktn va TAnKTpoAoyroel To TA00G TV
oniptwv mov embupel va apoipécel, £xovrag §dn violoyicel To pé-
yloTo emitpendpevo tAn0og, pe Pdorn ta oTipTR TOL ATOPEVOLV:

# ugyiato nArnboc oniptwv npo¢ apaipeon
1limit = maxMatches(m)

# avdyvwon oniptwv nou Ba ndpetl o naiktng
print("Maiktn", p, "néoca onipta BéAeirg;")
num = int(input())

Ooo 1 Ty mov TAnkTpoAoyeital amd tov maiktn dev eivon Eykvpn
(péoo oTow emiTpeEmMOpEVL OpLaL), EPPAVILETOL GYXETIKO MVUHO KoL 1)
oavayvwon TNG eravadapfaveroi.

# €leyxoc katv enavdAnyn (o€ nepintwon AdBouc)
while num < 1 or num > limit:
# urnjvupa AdBoucg
print("Mdpe ané 1 péxpl kai",limit,"onipta.")
# avdyvwon oniptwv nou Ba ndpel o naiktng
print("Maiktn", p, "ndéca onipta OéAerg;")
num = int(input())

TNoti Tpémer 0 Eleyyog va emavalopfavetoy; Nati vo pnv edeyxBei n
T ov divel o waikTng pe pa otAn dopr) emdoyrig; Ipémel va oke-
(QTOVNE OTL O YPHIOTNG HITOPEL VAL TANKTPOAOYEL CUVEYWGS TIHES TTOVL OEV
eivor éykopeg. Xpetaldpoote AOLoOV TNV emovaAnPn dote 1 avé-
yvwor Tng va eykAwpPlotel o’ évav kOkAo, o omoiog StakdmTeTon
povo otav o xpriotng dwoet £ykvpr Tiun.

Ortav ohokAnpwbei n emavdAnym, Oa éxovpe e€acpalioer 6tL 1 Tr
7oL Oa éxet SPoactel ad To yprioTn, N T TG NuUm, Bo elva Eykupn.
Mropoope AoLtdv TAEOV va eTLGTPEYOUVLE QLUTT] TNV TIUT, WG TO OTTO-
TEAECK TOV UTTOTTPOYPAHATOC.

# €n1otpo@rn TIUNG
return num

Topa, oto KOPLO TPOYPOUIO HITOPOVHE VO AVTIKATOGTHGOVHE TNV
evToAT] eLlodd0v oL StaPalel ywpig Eleyyo Tov aplBpd twv omiptwv,
HLE TNV KANOT) TOL VITOTTPOYPAUHOTOG TTOV KOTOGKEVACOLE.
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TO ITAIXNIAI THY. AQAIPEXHY 6

# avdyvwon oniptwv nou Ba ndper o naiktng
removed = readMatches(player, matches)

nim/src/nim.4.py

Av dev elyople KATAOKEVAGEL TO LITOTPOYPOPpY, Oar elyope Tomobe-
THOEL OAOV TOV KOSLKA TTOV VAOTOLEL TOVG ATTAPAITHTOVG EAEYXOUG
péca oTO KVPLO TTPOYPOHLL, OVEAVOVTAG ETOL GTHUOVTLKA TNV TTOAL-
TAOKOTNTA TOU.

Xalo Mnyavnpo

Bapiéuar va wai{w p16vog pov. Aev yiverau ve wailw pie avrimado to mpo-
Ypouc pov;

To mpoypappd pag Bo mpémel va amogocilel yio o TA0og Twv
oniptwv mov Ba apaipécel. Aev eivar avaykn va kataAn€ovpe otd
TNV apXN O€ KATOLA EVQLT] CTPOTNYLKY, HTOPOVE Var EEKLVIGOUE
HE pio TuYodo eTLAOYT OTTPTWV.

Oa KATOHoKELAGOUNE Evar ATTAO LITOTTPOY PO TO 0TTolo déxeTOL GaV
opaypetpo To TAB0G TwV oTiPTWV TTOL EYOUV OTTOpEiveL Ko eTTLAEYEL
Tuyaio va opopécel omd 1 péxpt to péytoto mAnbog omiptwv mov
eMTPETETAL VO apaLpefoiv.

def randomMatches(m):
"M FIIAEYEL K1 EMTOTPEPEL €va tuxailo
aAAd €ykupo nArBo¢ oniptwv nou Ba apaipeBouv.
m: nAnBo¢ oniptwv nou amougvouv

mnin

return random.randint(1,maxMatches(m))

StV tedevtaia Ypoppn, ) Tiun ov emotpé@el  maxMatches() xpn-
owomoteital wg dvw 6pLo yia Tov Tuxaio aptbpo mov Ba dnpovpyn-
Oet. Eivou oxed6v 1o 1810 pe tov kddiko ov akoAovbel, aAAd ywpig
v evdidpeon petafAntn Limit.

limit = maxMatches(m)
return random.randint(1, limit)

Eivou evdiagpépov 6tL 1) cuvaptnon maxMatches() ypnowomnoteiton
Tdpa koL amd tnv readMatches() ywo v avayveon apibpot anod
Tov Xpnotn, Al ko artd tnv randomMatches() yuo tnv emhoyn
evog aplBpob omiptev and to ido To mpoypoppa. AmodeikvieTon
étoL éva xprioo “eEaptnpa’ mov enavaypnoiyionoteital oe diapope-
TIKG OTJHELO TOV TTPOYPAHPUATOC VLo SLoPOPETLKOVG AOYOUG.

Ag eoTioovpEe TOP 6TO KVPLO TPOYPOpa, OmTov Do TTpémel va L-
OQYOUE TLG QLTTOPALTNTES EMEKTACELS MOTE TO LOLO TO TPOYPOHL VO
ovorapPdver mAéov To poAo evog artd Touvg dvo maikTes. O xpnot-
poTToljcoupe TN petafAntr computer, tng omoiag 1 Twur 0 avtiotot-
xel oTov aplBpd tov maiktrn ov Ba mailel avTopaToTOEVA. ZTNV
apyn tov moyvidiov 1 computer Oa maipvel Tuyaia Tnv Tiuq 11 2.

Ot TapOpETPOL TTOL X PTCLHOTOLODVTOL
KaT& TNV KAfjon pLog cuvéptnong dev
eivar povo otabepég 1 petaPintéc,
aAAG KL OAOKANPEG EKPPACELS, TTOV
prropel va epthopfvouy kAToeLg ou-
voptioewy, OTtwg e3¢ 1) maxMatches.
210 mapadeLypa avTo, TP T KOAELTOL
n maxMatches kot 1 T ov emoTpé-
@eL xpnoomnoteital cav dedtepn ma-
papetpog otnv kAfjon g randint.


https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/src/nim.4.py
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TO ITAIXNIAI THY. AQAIPEXHY 7

# entAoyn naiktn-unoAoyiotrj
computer = random.randint(1,2)

OupnOeite 6tL 1 petaPAntr player evadldbooetor oe k&Be yopo pe-
ToEd TV THOV 1 kan 2, VITOdELKVOOVTOG TTOLOG TOUKTNG EXEL OELPA
vo maiel otov emopevo yopo. Zvkpivovtag Aoutdv tnv player e
TNV computer eAyYOUHE OLGLAOTIKG OV O ETOPEVOG TTALLKTNG ELVOLL O
avBpwog 1 To TPOYPapP pog, BOTE Vo Kahécoupe o ke mepi-
TTWOT) TNV avéhoyn cuvaptnon mov Ba pog emiotpéPel To TARB0G
TV oTipTwV oL B apatpeBoiv.

# entdoyn kivnong, avdAoya pe tov naiktn
if player == computer:
# onipta nou Ba ndpel o unmoAoylatric
removed = randomMatches(matches)
print("0 unoAoyiotng naipvel", removed)
else:
# avdyvwon oniptwv nou Ba ndpel o naiktng
removed = readMatches(player, matches)

Xpelbleto vor POVTICOUE PO AKOHAL GTILOVTLKT) AeTTTOpE peLor. Mé-
XPL OTLYHNAG, OTO TEAOG TOU TTOULYVLOLOD OVOLKOLVOVETOL O aptBuds TOL
naikTn ov képdioe. Todpa ov pdvo o évag maiktng eival dvBpwmog,
elvorl TPoTOTEPO VA ePPavilovpLE dLOUPOPOTTOLNUEVOL PN VOPATA.

# eupdvion anoteAéouatog naixvidiou
if player == computer:

print("Képdioe o unoAoyilotig.")
else:

print("Maiktn", player, "képbioecg!")

nim/src/nim.5.py

AvOpwmog Evavtiov Mnyavig

Orav to mpdypoppd pov nailer Tuyaia Sev éxel kar peyddo evdiapépov.
Aev yivetar va to kdvouue Aiyo mio “é€vmvo’;

Ou mpérel TPOTA gpeig var oXeSIACOVHE Evay KOAVTEPO TPOTTO TTOLL-
XVIdLo0 Ko HETR Vo TOV TEPLYpaoupe pe TIG KATAAANAEG EVTOAEG.
Eivou evkolOTepo v’ apyicovpe PeAeTOVTOG TTOLES elval oL evdedery-
HEVEG KLVHOELG OTAV QITOPEVOLY 2, 3 1] 4 OTTipTO: 0 TALKTNG OV €xXEL
oelpd vo maiel pmopel va apoupéoel avtiotorya 1, 2 1 3 omipta
Ko vae kepdioel apeca. AvtiBeta, dtov amopévouy 5 GripTa 1) KaTd-
otaor eivor d0oKoAN: doa oTipTa Kot VvV opapécel o TalkTng TOoU
éxeL oelpd va mai€et, 1) éxPaon elvot 6T YEPLAL TOL AVTLTAAOV.

Avadoyeg duohpeoTeg KATAGTAOELG, TTOL O OVOpAGOLpE «ovemifv-
HNTEG VNOLOEG», AVTIHETOTILEL O TAUKTNG TTOV €XEL oelpd va maikel
otav agtopévouv 9, 13, 17, k.0.x onipta. Qoo omipta KL av apopé-
o€L, 0 aVTimaAog propel va Tov oteilel otnv emdpevr vnoida ko va
ToV avaykdoel va yboel (oyripo 4.6).

player player
computer computer
(o) ®

Ixnpe 4.5: Emoyn) xivnong, avéloyo
e tov maikTn: (o) av np computer éxel
idwr T} pe tnv player, tote eivon
OELP& TOV TPOYPAPHATOG Vo TaiEeL,
eve (B) oe dwgpopetiky mepinTwon,
£xeL oelpd vo Tai&eL 0 xprioTng.


https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/src/nim.5.py
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omiptam
IOV QUTTOUEVOLV
oTOV TTOUKTN

2

O 0 N O Uunn b~ W

omipta mov mpénel

v’ apaipéoel
o aikTng

1

3
adLipopo

1

omnipta
mov 0’ amopeivouv
GTOV OWVTITOAO

1
1

2Tov mivako VTTApPYEL ELPOVIG TEPLOSIKOTNTA: OL eVOESELYHEVES KLVT)-
oelg emavoroppbvovtor avd téooepa ormipta. Avtd eivor £vel€n 0Tt
yla vo vtoAoyicoupe To TARB0g TV omiptwy mov Ba mpémel vV apart-
pebovv, Ba Tpémel var XPTCLHOTOL)COVHE TO LITOAOLTTO TNG OXKEPOLOAG
dwaipeong Tov TANBovg TV omtiptwy m pe To 4. H debtepn otAn Tov
mivoko Tov akoAovBel Tepiéxel TV TN TG Ekppacngm % 4.

oniptam
OV QITTOUEVOUV
OTOV KT

2

O 0 N o Uunn B~ W

oTipTA TOL TPETEL

T T
Ekppaong EKppaog

m%4 (m- 1)%4

2 1

3 2

0 3

1 0

2 1

3 2

0 3

1 0

2 1

v’ apopécel

0 TTOUKTNG
1
2
3
adiépopo

1

To vompoypappa Tov akoAovdei déxeta cav mopdypetpo 1o TAO0G
M TWV OTLPTWV OV aopévouy (TPt 6THAN), LIToAoyilel TNV Tur
™G ékppaong m % 4 (debtepn otnAn) ko, pe faon Tnv avtiotoryic
TOL VoK, emoTPéPeL To TANB0G TwV oTipTwv Tov Xpetdletal v’

)

Ixfipo 4.6: Ou kdKAoL avTioTOLYOVV
OTLG SLOUPOPETIKEG KATOOTAOELS TOV
s vidov: o aptBpdg kdBe kdkAov ei-
VOlL TOL OTIPTA TTOV ATTOPEVOLY o€ KGDE
kataotaot. O katactdoelg 1, 5, 9, ...
elvot oL «avemlBopnTeg vnoideg»: dtav
évog maiktng Ppioketan oe pa amd
QUTEG TOTE O QVTITAAOG TOL prTopel
TAVT VO TOV OO YT|OEL GTNV ETOpEVT
vnoida kat, TeAkd, 6TV HTTAL.
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agalpefotv ®oTe 0 avtitalog va 0dnynbel oe pia avemBountn vi-
oida (tétoptn otrAn). Av to mtAnfog m avtioTolyel oe avemBopunTn
vnoida, To VITOTPOYPApA ETLOTPEPEL EVOV TUX IO aplOUd oTTipTWV.

def computeMatches(m):
""" EFRlIAEYET K1 ENTOTPEPEL To BEATIOTO
nArBo¢ oniptwv nou Ba npenet va apaipeBouv.
Av 8ev undpxel, €n1OTPEPET ula tuxaia tius.
m: nAnBo¢ oniptwv nou amougvouv
# unoAoyiouoc unoAoinou
mod = m % 4
if mod ==
return 3
elif mod == 1:
# aveni16uuntn vnoida: tuxaia kivnon
return randomMatches(m)
elif mod == 2:
return 1
else:
return 2

Oa popovoape vo LITOAOYLGOLE TTL0 Gpec TO TAB0G TV oTTipTwV
7oL xpetdletal vV apoipefodv ot kabe mepintwon; OvolaoTikd, Bo
Béloie vo vitoAoyioovyle TToLa elval 1) aTdoTACT OO TNV KOVTLVOTEPT)
ovemBopunn vnoida 1, pe GAla AoyLo, TOCK GTLPTOL TEPICTEVOVY GE
oxéon pe tnv TAncLéoTtepn voido, MOOTE VO TO POLPEGOUYLE.

MeleTdVTag TOV TTPONYOUHEVO VKA, TTPOKUIITEL OTL 1) EKPYPACT) TTOL
diver avtn) v amdotaon eivow 1 (m - 1) % 4, Tng omoioag 1 Tur
divetar otnv tpitn othAn. Hapatnpriote Twg oL TWEG otV TPl
KoL TNV TETOPTN GTHAN ovolacTikd tavtilovtal. OdnyodpacTte €ToL
o€ [t KOPYOTEPT) EVAAAQKTLKT] DAOTTOLNGT) TOV LTTOTPOYPAPUATOC:

def computeMatches(m):
" EnTAEYET K1 EMTOTPEPEL To PBEATIOTO
nAnBo¢ oniptwv nou Ba npénet va apaipeBouv.
Av 8ev undpxel, En1OTPEPET pia tuxaia tiur.
m: nArnBo¢ oniptwv nou amougvouv
# unoAoyiouoc unodoinou
mod = (m - 1) % 4
if mod ==
# aveniBuuntn vnoida: tuxaia kivnon
return randomMatches(m)
else:
return mod

3to xbplo mpdypappa, 1 kArjon tng randomMatches() yw v emi-
Aoyr) evog Tuyaiov TANBOLG GTIPTWY TPETEL TOPK VO OVTIKATAGTOL-
Oei a6 v kAfjon tng computeMatches().
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# anipta nou Ba ndpel o unoAoylotric
removed = computeMatches(matches)
print("0 unoAoylotAg naipvel", removed)

nim/src/nim.6.py

IMANpeg TeAwko [Ipoypoppo

import random

def

def

def

next(p):
""" EnlgTpEPET TOV aplBud tou naiktn
nou nailel uetd tov naiktn p.
p: ap16udc naiktn (1 1 2)
if p == 1:
return 2
else:
return 1

maxMatches(m):
""" Fniotpépetl to u€yioato nArnbog¢ oniptwv
nou eniTtpénetal va apaipebouv.
m: nAnBo¢ oniptwv nou amougvouv
Do
# to noAu 3 onipta rj 6oa anougvouv
if m > 3:
return 3
else:
return m

readMatches(p,m):

""" Arafdlel and tTo Xprotn Kl EMNTOTPEPET

to nAnBog oniptwv nou Ba apaipebouv.

E€aopaAiletr ottt n twui eivat Eykupn.

p: ap1Bud¢ naiktn nou nailet

m: nAnBo¢ oniptwv mou amnouévouv

# ugyiato nArboc oniptwv npo¢ apaipean

limit = maxMatches(m)

# avdyvwon oniptwv nou Ba ndpet o naiktng

print("Maiktn", p, "moéoa onipta OéAerg;")

num = int(input())

# €leyxoc kar enavdAnyn (o€ nepintwon AdBouc)

while num < 1 or num > limit:
# urjvupa AdBoug
print("Mdpe an6é 1 péxpl kai",limit,"onipta.")
# avdyvwon oniptwv nou Oa ndpetl o naiktng
print("Maiktn", p, "néca onipta OéAerg;")
num = int(input())

# enitotpo@r TIUC

return num


https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/src/nim.6.py
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def randomMatches(m):
" EFITAEYETL K1 EMTOTPEPET €va tuxatlo
aAAd Eykupo nArBo¢ oniptwv nou Ba apaipeBouv.
m: nAnBo¢ oniptwv nou amougvouv

"

return random.randint(1,maxMatches(m))

def computeMatches(m):
"M EIIAEYET K1 ENTOTPEPEL To BEATIOTO
nAriBo¢ oniptwv nou Oa npénetl va apaipeBouv.
Av 8ev undpxel, En1OTPEPET ula tuxaia tius.
m: nArnBo¢ oniptwv nou amouevouv
# unoAoylauog unoAoinou
mod = (m - 1) % 4
if mod ==
# aveni1@uuntn vnoiba: tuxaia kivnon
return randomMatches(m)
else:
return mod

# apx1ko nArBo¢ oniptwv

matches = random.randint(7,21)

# eupdvion apxikou nArnBouc oniptwv
print("Apx1k6 nAnbog oniptwv:", matches)
# entAoyrn naiktn-unolAoyilotr

computer = random.randint(1,2)

# oplouoc naiktn nou Oa naiéetl npétog
player = 1

# enavdAnyn: ouvexi{etar doo undpxouv agnipta
while matches > 0:
# enidoyn kivnong, avdAoya pe tov naiktn
if player == computer:
# onipta nou Ba ndpel o unmoAoylatric
removed = computeMatches(matches)
print("0 unoAoyiothg naipvelr", removed)
else:
# avdyvwon oniptwv nou Ba ndpet o naiktng
removed = readMatches(player, matches)
# ueiwon oniptwv
matches = matches - removed
# eupdvion nAnBouc oniptwv nmou amougvouv
print(">nipta nou anopévouv:", matches)
# evalAdayn naiktn
player = next(player)
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# eupdvion anoteA€ouato¢ naixvidiou
if player == computer:
print("Képdioe o unoAoyilotig.")
else:
print("Maiktn", player, "képdiocec!")
nim/src/nim.final.py

Tpomonownoelg — Enextoeig

To tediko mpoypapipa TUUTEPLPEPETAL ALY aAVONTA 0TV ATTOUELVEL HOVO
éva omipro: v eivan PEPaio Ot o aikThG OV Exel oelpd va maier Exel
XAOEL, TOV pOTAEL KaVoVIKOTATA ooe omipta Oéder va apapéaer. Madi-
ota, av TAnkTpoloyroel Evav un-€ykvpo apifud, Tov aravrd pe to pi-
vopa NMape and 1 péxpt kat 1 onipta.

Na tporomoitjoete to mpoypapipa étol cote o maLyvidi va oTauatd ov-
TOUQTO OTQLV ATTOUEVEL LIOVO EVEL OTTIPTO, YWPIG VA PWTAEL TOV TAUKTH 00X
omipta Oéder va apapécet.

T v oTopatdet To oy vidt Otav amopével HOvo va GTILPTO, LPKEL pLot pi-
kp1) Tpomomoinon otn ovvlikn tng while. Opwg to onpeio wov xpetdleton
TpocoyT elval 1) AVOKOIVWGT) TOL VIKNTH.

nim/exercises/subtraction-oneleft.py

Na vdoroujoete v ovvdprnon readMatches() ypnoworowdvrag povo
mv break yiax va diaxoyere tov emavalnmriké éleyyo. H ouvbrkn ouv-
véyewas ths while Oa mpémer va eivar n True.

nim/exercises/subtraction-break.py

Na vlomoutjoete pie cuvaptnon n omoir AVaKoOLVAVEL TO VIKNTH TOV Tati-
xvidiov, apov deytel Tig kartdAAndes mapauétpovs. Xpnoyomoujore tnv
OUVEPTNOT 0AG KAADVTAS THV 0T6 TO KUPLO TPOYPOILIQL.

nim/exercises/subtraction-announce.py

Na tpororoijoete To mawyvidi €01 HOTE 0 TAUKTHG OV TAUPVEL T TEAED-
taia omipta va kepdiler. Iowd eivau tdpa ny fédtion oTparnyiky yia vy
maixty; Tporomoujorte avdAoya thv cvvdprnon computeMatches () mov
vrodoyilet Tov apiBud omiptwv mov TpémeL v’ apaipefovv oe o Sedopsvy
Kartdoraor.

nim/exercises/subtraction-nonmisere.py

H ovvdptnon next déyerar oav mapduetpo tov aplud p evog maikth Kai
EMOTPEPeL TOV apifud Tov maikTh OV TaUlel PeTe o Tov p. Oewpeital
Opwe dedopévo 6t oTo manyvidL CUPUETEYOVY SUO TAIKTEG.

Na emexteivere ) ovvaptnon next, érol dote va déyetar oav emmpo-
00etn mapdyetpo t0 TAHO0G q TWV TAUKTOV OV CUUUETEYOVY OTO -
xvidr. Etou, n idix ovvdaptnon Oa pmopei v ypnoyomonOei oe Sixpope-
TIKG oy vidia.

H ) tng mapopétpou q ptopel va eivat omoloodrmote aképatog. Ae xpeLd-

Cetan v voBéoete OTL LTLAPYEL K&TTOLo OpLO.

nim/exercises/next-generalized.py


https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/src/nim.final.py
https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/exercises/subtraction-oneleft.py
https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/exercises/subtraction-break.py
https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/exercises/subtraction-announce.py
https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/exercises/subtraction-nonmisere.py
https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/exercises/next-generalized.py
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Acknosig

210 mwouyvidi « Ta Zvya Kepdilovvs o1 dUo maikrtes Eekivovv ue pua oeipd
ano avukeipeva. To apyiko mA0og tov avrikeyévoy Tpémer va eival
TEPITTOS apibudg. Kabe évag amd tovs Svo maiktes apaupei e ) oelpd
0V Q7o éva péxpl kau téocoepa avrikeiueva, péxpt v\ apaipebovv dla.
Nixntijs eivar 0 maikTng 0V aTO TEAOG TOV TTALYVISLOU ATTOUEVEL JIE GPTLO
(Cvyd) mArBog avrikeévwv. Na avantiéete éva mplypoqua wov Oa Sia-
Pdler oe kabe yipo Tov apiBué twv omipTwy mov apaipel 0 TAKTHG OV
EYEL TEIPX KaL TTO TEAOG QVAKOLVAVEL TO VIKNTH.

nim/exercises/evenwins.py

2o mayyvid «Ta Zvya Kepdilovv» vrdpyovv emiong avemBiuntes v-
oideg, dndadn karaordoeis and Tig 0moieg Evag malkTG v pmopel v’
amoQUyeL TNV HTTA, EQOCOV 0 AVTITAASS ToV mailel owotd. Av évag mai-
ktng Sev Ppioketar o avemBiunty vyoida tote pmopei va odnyroel Tov
avTinadé tov oe pia kau va kepdioel. Ilpoomabijore va karoypdyete Tig
mbavég karaoTdoelg Tov oy vidiov oty amousvovy Aiya omipte ().
amo 1 uéxpr xau 6) kai moixr eivar n kaAvtepn xivnon oe kdbe pio ar’
autés. To eyyeipnue eivar Svokodétepo an’ otL oto Iouyvidl tng Apai-
peons yiari € n kaAdtepn kivpon Sev eéapraral povo aro to mwAbog
TV oTipTwV oV amouévovy. Ipérer va Adfere vmdym av o kabévag aro
T0UG SV0 TaKTES Exel TUYKEVIPWOTEL GpTio 1 mepitTd mAbog oripTwy.
Telikdg o0otg OKOTGG EIVaL VO TPOTTOTOICETE TO TPOYPOPYIA THG TPON YOU-
LEVNG doKNOoNG ET01L OOTE va Tailel e avTimado To ypHorn.

nim/exercises/evenwins-auto.py

Na emexteivere o mayyvidt Avdueoa 1j Acey Ducey (ke. 2), éror dote
va mailetan exavanrrika. To mpdypoyiuc oag o Tpemer apyikd va po-
TdEL TOV TAUKTH T0 oUVOMIKO 7000 e To omoio embuuel va Eekivijoel 1o
qayvidl. Me to (10 axpifcds mood Oa Eexivijoel kau n «pdvas. Xe kdbe
YUpo, 0TtV 0 TAIKTHG EPWTATAL Y TO 00O 7OV Ot OTOLNUATIOEL, TO
TPOYpapuc oas Oa mpémer va eA€yyer 0tL T0 OGO aUTO eivan OeTiko Ka
dev Eemepvd T0 ocLVOAIKG 006 7OV SiabéTer exeivn TNV GTLYHY 0 i
kg, Swxpopetika Oa mpémer va emavalapfaver thv epdTnon pExpl To
otoiynue va eivau éykupo. To mauyvidi Oa tedewdver 6tav eEaviAnBovv ta
XPHUATA TOV TOUKTH 1 THG «UAVAGH.

nim/exercises/aceyducey-iterative.py

Na petatpépere o «Mdavreye Tov ApiBuos oe mayyvidi dvo mouktwy, avd-
LECQ OTO YpHoTh Kotk To Tpoypapipic oag. Tooo o ypHothg, 600 Kai 70 Tpo-
Ypoyipe, Be emmiAéyovy otnv apytj Tov Ty vidiol évay puoTiké apifud Kot
Oa epoamaBovv va pavréouvy o évag tov apibué tov aAlov, Siabétovrag
éva ovykekpipuévo mArjfog mpoomabeidv. Xe kdbe yipo Tov mayvidiov,
kaBe évag amo tovg dvo maikres O emiAéyer Evav apifuo kai o dAlog
aikTNG O TOV EVRUEPDOVEL AV 0 PUOTIKOG aptBUdg ToV eiva [00g, puKkpo-
TEPOG 1] UEYAAUTEPOS AUTTO QUTOV.

Xro mapdderyue wov axolovbel divetar n alAndenidpacny petalt ypr-
oTn Kol TPOYPAUUATOS Yiar €vay yUpo Tov mawyvidiol. Tlpdta emiAéyel
apiBuo o maiktyg, mpoomwabdvrag va pavtéyer Tov puoTiko apibud tov


https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/exercises/evenwins.py
https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/exercises/evenwins-auto.py
https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/exercises/aceyducey-iterative.py
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TPOYPAUUATOS, KQL OTH TUVEXEIX TO (010 TO TTPOYpapct, TPOoTaldvTog
va pavréer Tov puoTiko apiBud tov maik .

You anopévouv 3 npoondaPeieg.
Mavteye tov apiBud pou: 25
NdBocg. Eivai peyaAltepog.

Mou anopévouv 3 npoondaBeleg.
EntAéyw tov apiBud 24. 0 ap1Budg cou eivat:
1. Mikpotepog 2. MeyaAutepog 3. 'Toog; 1

To motog o Tovg dvo maiktes Oa Eekivijoel mpatog Oa emiAyeTau Tuyaic.
Av o maiktng ov maikel mpedtog Pper Tov puaTikd apldud, o Tpdypappa
dev Qo mpérer va Siakomretau dueoa, addd v odokAnpdver to yupo, Si-
VOVTaG 0VOIAOTIKG Kot 0T SeUTEPO TaikTh TO (810 TAB0¢ Tpocmaberdv.

nim/exercises/quess- twoplayer.py

Ta woudc oro Snpotixé pabaivovy tpéabeon péoa amdé aokroelg avéavo-
pevns Svokoliag. Apyikd, Tovg {nteiton va mpoabéaouvy Svo povoyrigiovg
apiBuovs, to abpoioua Twv omoiwv dev Eemepvd 10 9.

Mopaderypa: 4 + 2 = _

Mera tovg {nreitan va mpoabéoovv §vo povoyrpiovg apifuovs, o dBpot-
opa twv omoiwv Eemepvd To 10.

Mopaderypa: 4 + 8 = _

To exduevo oradio eivai n Tpochean evog SLytjpiov Ki VoG LoVoyHpiov,
70 dbpoioua v omoiwv mbavdg va Eemepva th Sexdda Tov duyrigiou,
aAAd oy To 99.

TMoapdaderypo: 42 + 9 = _

Mropeite va pridéete éva mpdypappa eédoxnong yia te woudic tov An-
LHoTiKOU. ApyIKd, T0 Tpoypopc oag Oa mpémel var pwtd molo eiva To E7ti-
Ouunto emimedo aokroewy Ko va mapdyel Tévte amo autés. ES¢ éxoupe
TEPLYPAYEL Tt TP TPWATA ETimEd, AL €0€ic pmopeite var pTICEETE KL
dAa 1 akdua kau va mepdoete o dAdeg mpdéeis exTOg amé TRV TTPG-
ofeon. Mnv oag anacyoldei av kapud popd tuyaiver va eupavifovrar Si-
TAOTUITEG AOKTTELS, QUTO TTPOG TO TTAPOV eivar SUTKOAO VX TO amOQUYETE.
Av 10 moudi kaver Adfog o€ Kdmoix amé Tig EpWTHOELS TO TPOYPOIUA [iTT0-
pei va Tov eupaviler dueca TNV 0woTH ardvtyon 1 va Tov Sivel ki dAMeg
evkauples. Akdpa KaAvtepo Ba itav av To mplypoyid oag eényoloe mws
TPOKUMTEL 1) OWOTH amavinon 1 €8ive pua vodein mpiv to madi Eava-
mpoomabroeL.

Mopaderypa: 42 + 9 = _. To moudi TAnkTpoAoyel 52 kot T0 TPOYPOppO TOL
{nta va Eavampoomadnoel, vTOdelkvOOVTOG OTL 42 + 9 =42+ 8 + 1 = _

nim/exercises/mathgame.py


https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/exercises/guess-twoplayer.py
https://github.com/boukeas/pythonies/tree/master/nim/exercises/mathgame.py
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YnomnporPAMMATA Eidayie 1jén omt yior v avripetwmiocovue v avéavouevn éktacn ko moAvmAokéTnTa TwV
TPOYPOYLUATWV YPHOLLOTOLOULE VITOTPOYPOPUUAT, HIKPA TPOYPAUIATA 0V Tt cUVOLGLoULE Vi v pTicéouue
ovvletotepa, katd ToV iDL TPOTTO e TOV 00i0 KaTaokevd{ovue i TepimAokn pnyavy amd ardovorepa eapth-
parta, kdbe éva aro ta ool eEumnpetel pua cvykekpiuévy Aeitovpyia. O KATaKEPUATIONUOS TWV TPOYPOPUUATOV
o€ amAovotepa pag fonbd va CKEQPTOUAOTTE TUNUATIKG KOl VO AVAAVOUUE TO YEVIKOTEPO TPOPANUQ T€ ETYLEPOVS
amlovorepa mpoPAiuara. Ta vrorpoypdupata O mpémer va Bewpovvrar 6o to Suvarov aveédprnra amd o
mAaioio péoa oo omoio ypnowuomolovvral. Avrietwmilovpe Kdbe vITOTPOYpoupa WG EVer KOpATi KO mov
Avver éva pukpo mpofAnua pe yeviko tpomo kai £tot eivan emovory prioitomotoipo. Mropel va kAnbei and diat-
POPETIKG onueia kot yia SiapopeTikoUs Adyovs péoa o évar mplypoipia, aAdd kou var ypnoipomoinOei kau o€ AL
mpoypauuara oto péAdov. Ot eCWTEPIKES AemTopépeies TG Aeitovpyiag KOs LITOTPOYPAUUATOS Eivar KPUULLE-
VEG yiar eKeiVoug Tov To yproipomoloty. Omoiog Oéder va ypnoyomoujoel éva virompdypaopia Sev ypeidletar v
karadafaiver mwg Aeitovpyel kau pe moix pgBodo vrodoyiletan to amotédeoua. O Al Sweigart, oo eéoupetiko
tov Pifrio Invent Your Own Computer Games with Python, ypdger: «To wpaio pe Tig ovvaptijoels eivai 6t
xpewaletan povo va Eépoupe i kavovy, aAAd 6y mws To Kavouv.» AvrioTolya KpUpuEVeg eival kot TuyOv aAdayés
OTQ VTTOTPOYPappatd pag. Av to vromplypoppa tpomoroinfei (emeidj Pprikaue kdmwoio Adbog, kdmoio Tpdmo
va Aeitovpyel kaAUtepa 1j axdua kot kamowe KaAdvrepn péfodo) ot addayés 6’ apopoiv pévo to ecwTEPIKS TOV
VTTOTTPOYPAUUATOS, £VE) TO VIOAoLTo Tpdypaya Oo mapoyeiver apetdfAnTo.

YnoAOTISTES KAI [TAIXNIAIA X715 apyés tng dekaetios tov 1950 dpyioe va eéetaleton ovornuatikd n Suvaro-
TNTA YPHONG TWV HAEKTPOVIKOV VTTOAOYIOT@Y, 0V HTAV AKOUA OTQ TPOTA TOVS Pripata, yia to maiéiyo oy vi-
dicdv. O Claude Shannon dnpocicvoe To 1950 pie epyacic pe titho Programming a Computer for Playing Chess.
Exei mepiéypaye éva avvolo teyvikayv mov Oa emétpenay o’ évav vmodoyiotij va amapiBuel cvoTnpatikd TIg -
Oavég kivijoeig evog manyvidiov, va Tig aE1oAoYel Kat VoL TpVEL ATTOPATEIS TYETIKA LUE TIG KIVHOELS 0V O Empeme
va emidé€er. Mia mapdpowe epyacia, e titdo Digital Computers Applied to Games, dnpocicvoe o 1953 ko 0
Alan Turing. To 1997, évag vrodoytotiis ths IBM pe to ovoua Deep Blue, képdioe tov maryxdopio mpwtabAnti
Gary Kasparov. Xtjuepa, évag oikiakés vmodoyiotiic éxer tqv vrroloyiotiky 1oyt tov Deep Blue kou Aéyerar 6mt
0 TPOOG ALY VISIOU TV TPWTAOANTAV éxer adddéer onuavTikd amd TOTe OV IoYVPE OKAKIOTIKA TPOYPAUIATA
XPNOYLOTOLOVVTaL Yit TPOTOVRON Kot avadvon Oéoewv. Av kat To okdki Bewpeitar o facidids tov mayvididy
Ko ovVOEeTal ToPadOTIAKE e TH VOQUOOUVE, SeV €ivan QUOLKA TO HOVO Ty VIS TTOU Exel amaoyoAoeL TOUG
epevvntés. Eva 10Topikd mpdypappa mov émaule vidua avantiyOnke and tov Arthur Samuel tn dekaetior Tov
1950. To 1989 éexivnoe n avartvén Tov mpoypdypiarog Chinook, to omoio émauée pe Tov maykéopo mpwtabAnth
70 1992. To 2007, petd and oxedov 20 ypdvia viroloyiouddv, éyive aviknro “Abvovrag” to maryvidl ThG viduag,
éovrag amapiButioer oAeg Tic mbavés Oéaeis Tov mawyvidiov (epimov 500 SioexaToppvpia SioekaTopuvpla) Ko
yvwpilovrag ) Pédniorn kivnon yix kabe po amé avrég. To NIM eivar oA amdovotepo mouyvidr. Or (asro-
dederypévar) kadvtepes Suvatés Kivijoels eivan yvwoTés kau viroloyilovrau evkoda. Avtds eivan o Adyog mov To
NIM rjrav mbavitara to mpdTo mawyvidi mov avtouatoroonke.

YrioAoTI=TES KAI NOHMOSYNH Eivar avardpevkto va avapwtnlel kaveis méoo “é€vmvo” eivau éva okakioTiko
TPOYpapue wov kepdiler maykoopiovs mpwtadAntés. To epddtnue av oL vodoylotég éyovv n SvvaréTnTa va
emdeikviovy “vonpoovvy” mpoékvie moAD vwpis kot eivar Téo0 Svokolo v’ amavtnOel 600 var opicel Kaveig T
eivau n evpvia kou n vonpoovvy. H Ada Lovelace, képn tov Adpdov Bupwva kai orevij ovvepyarng tov Charles
Babbage ciye ypaer to 1842 611 01 VTOAOYIOTIKEG PUNYAVES UITOPOUY VA KAVOVY LOVO QUTH TTOV EUEIS PIITOPOULLE
va Tig poypapparioovue va kavovv. O yapiopatikog Alan Turing Eypae to 1950 éva 1oTopixd apbpo ue titho
Computing Machinery and Intelligence (Yrmoloyiorixés Mnyavés kar Nonuooivn), to omoio Eekivovoe e thv
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npotaon “Tlpoteivew va eEetdoovue T epdtnon: Mmopovv ot pnyavés va okeprovy;” TToAU ovvontikd, o Turing
LOYUPIOTHKE OTL N AmAVTHON UIOpel Vo eiva KATOPATIKY 0TV U pnxavy Lropel v ovvoudjoer i’ évav dv-
Opwmo kot va Ttov weloer ot dev eivau pnyavy. Eivou onuoavniké 6t o Turing eotiace aTov TpOmIO e TOV 0TT0L0
ot ekwrepikol apatnpnTés avridaufdvovial ThV CUUTEPLPOPT OGS UNYAVIG WG EQUY, Xwpic var xel onuacio
LLE TTOLEG ECWTEPIKES dLepyaoies emitvyyaveron autd. Ot amoyels tov Turing Sev eivau kabodikd amodextés, To
avtibeto pdliora. Eivon maviwg onuavriké va Quudote 0TL o1 VTOAOYIOTES eivan oYeSIQOUEVOL Yia VA KXVOUY
HOVO €Va Tpaypa: Ve eEKTEAODV TPOYPAppOTa, Ta omoia exmeéepyalovial TiG TIHEG OV déyovTan aTnV €000
TOUG Kol eMIOTPEPOVY amoTedéopiata atnv €E086 Tovg. Me thv mdpodo tov ypovov, ta eéapthiuatd twv vrolo-
ylotev eéedicoovrau, oL TayUTHTES LiE TIS OMOIES AELTOUPYOUY avédvovTal Kat of CUOKEVES ElaOd0U-e£600V OV
Siabérovy emrpémovy mAéov pua moAv puoiklj adAnderiSpaocn pe tovg ypriotes. Opws To yeyovog mapapéver mwg
Yl kdBe Ti IOV KAVOLV, VITAPYEL EVA TPOYPAUL, YPOUUEVO Q6 avEpToUs, IOV TOVG VITAYOPEUEL jie améAvTy
akpifeia Twg va o kavovv. Yrapyovv Béfara ko mpoypappata mov pabaivovy kot mpocapuolovy TV cupme-
pLpopd Tovg. Yo authj TV Evvoiq, N CUUTTEPLPOPE TOUS OEV EivValL TTPOYPAUUATIOUEVY, dAAL 0 UNYAVIOUOS HETW
70V 070lov TNV TPOoTomoLoVY kabwg pabaivovy eival. Etol, ta avtokivpra ths Google kivovvrar ywpic odnyd
vl yihiddes pilia ywpic atvyruara, to pourot ths NASA Curiosity mAonyeitar qutovoua oThv eMPAVELY TOV
Apn, o obornua Watson tng IBM kepdilel o€ tnAemanyvidia kou fonbc otn Sicyvwon aobeveidv, eneldt opddes
avBpdrwv kabopioay (ue moAv komo) mws akpiPs pmopovy va yivovy oda avtd.
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